

自动消防水炮灭火系统设计初探

张希卿

(首安工业消防有限公司, 北京 101304)

摘要: 随着当前建筑物规模与数量逐渐增加, 对消防灭火体系提出了新的需求, 因此, 一般的消防灭火体系已无法满足基本消防任务, 而消防水炮凭借其自身优点, 能够适应当前建筑物消防灭火任务的新需求。基于此, 文章简要分析了自动消防水炮灭火体系设计的相关问题, 以期对完善消防灭火体系建设提供参考和借鉴。

关键词: 自动消防水炮; 灭火系统; 设计初探

中图分类号: TU892

文献标识码: A

文章编号: 1674-1064 (2022) 04-114-03

DOI: 10.12310/j.issn.1674-1064.2022.04.039

自动消防水炮灭火系统是一个高效消防系统, 克服了手动喷射消防系统在高大空间无法高效防火的弊端。随着该体系的快速发展, 不同类型的水炮和各类配套的探测灭火设备迅速发展, 我国对该系统的规范刚刚建立, 设计单位、施工单位在实际工作中还存在一些问题。

1 灭火系统发展概况

消防系统首先从手动式逐渐发展到半自动式, 后来逐步发展成主动式喷水消防系统, 大致经历了三个发展阶段^[1]。与以室内消火栓为主体的手动式灭火系统相比, 主动式喷水消防系统从火灾的发现、确定、系统启动、开始喷水及消防完成的整个流程都是自动完成的, 具有安全、反应快速、灭火效率高等特点。当前, 上述几类消防系统在消防领域得到了普遍应用。

消防炮通常指喷射流量超过16 L/s的喷射消防装置, 主要分为自动型和固定型。自动型消防炮通常是红外传感器技术、信号处理和通信技术、计算机技术等前沿科技的有机结合, 流量覆盖范围一般在20 L/s ~ 40 L/s, 射程约50 m ~ 70 m。当前, 国产灭火炮流量覆盖范围一般在40 L/s ~ 200 L/s, 射程则可以达到40 m ~ 130 m。

2 消防水炮应用现状

2.1 固定消防水炮的应用

固定消防水炮主要应用于室内场所, 是手动灭火系统的补充, 二者共同组成了室内消防系统。在石油化工企业的大型装置区等区域, 由于装置过高、过大, 室外消火栓、消防水枪水柱射程有限, 很难达到保护效果, 这时就会用到固定消防水炮。与室内外消火栓系统相比, 固定消防水炮流量大、射程远、灭火效率高。

在室内的消防用水量总量方面, 要依照固定消防水炮使用

量情况测算, 并满足《固定消防炮灭火系统设计规范》的规定, 扑救室内一般固体物质火灾的供给强度应符合国家有关标准的规定, 其用水量应按两门水炮的水射流同时到达防护区任一部位的要求计算。民用建筑的用水量不应小于40 L/s, 工业建筑的用水量不应小于60 L/s。

2.2 自动消防水炮的应用

自动消防水炮具有与固定消防水炮相同的流量与射程, 完全可以发挥固定消防水炮在室内外场所中的作用^[2]。

第一, 自动消防水炮与室内消防栓系统相辅相成, 具有固定消防水炮的优点, 且没有死角。但是, 消防栓系统是基本的保护措施, 所有兼职专职消防员都能使用, 可确保其有效性。所以, 在较大的空间、场地, 设有消防炮灭火系统的同时应设置室内消防栓灭火系统, 确保在建筑物内或其他场所都能起到保障作用。

第二, 固定消防水炮由于性能上的不足, 无法彻底取代自动喷水灭火系统, 而自动消防水炮是手动消防系统的有益补充, 能够自行或主动地实施扑救。

第三, 当自动消防水炮作为室内消防栓系统的补充配置时, 其消防用水量必须大于或等于室内消防栓系统的用水量, 才能满足消防栓扑救系统的用水量需求。如果将自动消防水炮用作自动喷水灭火系统的替代设备, 其喷射强度要超过自动喷水灭火系统中所有危险等级的喷射强度。那么单纯从灭火效果考虑, 自动消防水炮完全能够取代自动喷水灭火系统。

目前国内大型物流仓储项目中, 超过自动喷水系统要求的净空高度场所, 已经在使用自动消防水炮, 以替代场所中不适用的自动喷水灭火系统, 例如唐山苏宁物流仓储中心项目。

3 自动消防水炮灭火系统的工作原理

自动消防水炮及灭火控制系统利用计算机技术, 模仿人的视觉控制系统, 并与新一代人工智能控制技术结合, 保证火势

可以得到检测、扫描,确保灭火变得自动化、智能化,适合于净高6 m~20 m的空间。其具体原理是如果出现重大火灾事故,可以及时动态分析火灾事故的特征信号,将相关数据信号传送到现场控制器,并利用现场控制器管理的消防炮转向火源位置,完成初期监测和定时灭火^[3]。其系统优势是可以根据实际动火间隔,自行变换喷水方法;系统劣势则是在图片数据处理过程中,影响了实时化速度和定位的准确性。

火苗在爆炸工作过程中产生快速和连续的氧化现象,具有色彩鲜明、形态不规则和闪烁等特点。经过对火灾图像中的火焰特征加以研究分析,可以运用火苗的动作特性鉴定火势特征,能够满足视频火灾事故检测的实时性、鲁棒性和准确性的检测系统。自动消防水炮灭火系统分为监测与告警模块和消防给水模块,自动消防水炮灭火的工作原理:使用报警探测模块检测火源,将火源信号传送到消防给水模块,再按照检测到动火的坐标方位和水炮车当前情况计算转动角度,最后开启电动阀门和自动灭火泵灭火。

由于自动消防水炮应用了计算机技术,数据处理能力大幅提高,可以有效管控所有数据,包括记录控制系统的操作,当发生火灾后立即切换现场图像及监视器,并对火灾扑救全过程进行录像,同时调出图像及信息模块,标出火警区域,提供处理向导(等待人工处理)。如果执勤人员未在规定期限内处置,则计算机将进入手动处置阶段,拨通相关部门主管领导电话、开启相关灭火设备并告警,同时对计算机内部系统状况、火警时间、处置方法等作出记载^[4]。

联合扑救是通过使用联合模块实现的,联合模块负责扑救装置与计算机之间的协同工作,及时反馈计算机的所有指令,例如开启警铃、消防广播、消防水泵、报警阀门、防火卷帘等。

自动消防水炮灭火系统的开启方法包括手动和自动两种。手动开启是值班人员在现场找到着火地点后,按下自动报警按键,或通过手动控制盘遥控自动水炮,使水炮对准着火地点,然后系统水压降低后,通过设置在消防水泵房消防泵出水干管上的压力开关,自动启动消防水泵,保证系统正常工作所需的压力、流量。自动开启是监控计算机在收到探测器的报警信息后,直接扫描起火点,完成控制系统自动报警,开启灭火用消防水泵和管道电控阀门,记录消防处理全过程并存档,都由系统监控并自主完成。

4 自动消防水炮灭火系统适应现代大空间建筑的消防需求

自动消防水炮灭火系统根据现代大空间建筑的消防工作要求,将计算机技术、红外线和紫外线信号处理、通信、机器传动、网络系统管理等现代信息技术有机融合,实现了高度自动化的现代建筑消防工作理念。自动消防水炮控制器主要由火源检测器、火势定位器(设在水炮口上)、消防水

炮、译码器、电磁阀控制器、自动控制盘、数据处理计算机、程序和管道控制器等构成,具有遥控、自控、自锁功能,能够对起火点自行洒水,连接火灾探测系统,使用双波段的图像火灾自动侦测与大空气位置补救科技和高光截面图像感烟火灾监测技术,实现大空间火灾事故应急报警,同时具备监控距离远、防护面积大、反应速度快、安全性能高等特点。

《自动跟踪定位射流灭火系统技术标准》(GB 51427—2021)已于2021年10月1日正式实施。目前,自动消防水炮灭火系统一般应用在体育场、展览中心、影剧院、购物场所、候车(机)厅等人员密度大的场所,部分企业还成功地将自动消防水炮灭火系统应用于室内消防,例如首都体育馆、东莞国际会展中心、深圳会展中心、天津国际汽车城等。

5 自动消防水炮设计过程中的常见问题

5.1 喷水强度问题

使用自动消防水炮时,喷射强度应当满足国家有关标准要求。自动消防水炮灭火系统和喷射型自动射流灭火系统应保证至少2台灭火装置的射流到达被保护区域的任一部位。

自动消防水炮灭火系统用于扑救民用建筑内火灾时,单台炮的流量不应小于20 L/s;用于扑救工业建筑内火灾时,单台炮的流量不应小于30 L/s。此条规范与固定消防水炮对流量的要求一致。

5.2 后坐力问题

当前,工业生产厂房通常是单层钢结构厂房,按照常规的喷淋管试验体系,喷头工作压力不能形成太大的后坐力,如果使用消防炮,系统压强必须超过0.6 MPa,形成的后坐力也较大。例如,某工厂制造的流速为20 L/s的消防炮,后坐力约为1 000 N;流速为30 L/s的消防炮,后坐力约为1 300 N。消防炮如果吊装在梁下,使用时还会产生杠杆效应,进一步增加其后坐力,导致对厂房建筑破坏的加剧,这也是需要考虑的重要问题。

自动消防水炮灭火控制系统主要包括探测报警和灭火设备。探测报警系统通常分为前端红外探测、控制中心和消防联动系统。自动消防水炮的流量范围主要在20 L/s~40 L/s,与之相应的入口工作压力为0.8 MPa~0.9 MPa,最大射程为50 m~70 m。自动消防水炮安置在建筑高处,喷射曲线为抛物线,其炮身结构和固定消防水炮之间的技术参数通常应保持一致,但是它能够连接自动定位系统,在火灾发生时会自动扫描、自动定位、自动完成灭火任务。

6 消防水炮设计注意事项

6.1 消防水炮的合理选型

通常情况下,消防水炮的射程与其炮口压强及空气流

速成正比,在设计时,要考虑空气流速大小和系统水压等因素,另外,还要考虑周围建筑平面的影响因素,避免水炮射程过大,射程越大,则水炮口的压强与流速也要增大,对水量及消防泵的要求也越高,这种情况会增加建设投入。在选择消防水炮时,要根据保护对象高度及其与水炮的距离等因素,保证水炮的流量、射程满足灭火需求。

6.2 系统设计

消防水炮控制系统主要由火灾探测器、火焰测位器、消防水炮、译码器、电磁阀控制器、手动控制盘、数据处理电子计算机、控制系统和管路控制系统等构成。

灭火装置安装设计应符合下列规定:安装位置满足灭火装置正常使用和维护的要求,固定支架或安装平台满足灭火装置的喷射、喷洒反作用力要求,结构设计满足灭火装置正常使用的要求。

探测装置的设计应符合下列规定:采用复合探测方式,有效探测和判定保护区域内的火源;监控半径应与对应灭火装置的保护半径或保护范围相匹配;探测装置的布置保证保护区域内无探测盲区;探测装置满足相应使用环境的防尘、防水、抗现场干扰等要求。

控制主机应具有与火灾自动报警系统和其他联动控制设备的通信接口。

控制主机具有消防水泵、灭火装置、自动控制阀、信号阀和水流指示器等状态显示功能;现场控制箱具有消防水泵、自动控制阀等的状态显示功能。此外,控制主机和现场控制箱还应具有下列功能:控制自动消防水炮或喷射型自动射流灭火装置的水平、俯仰回转动作、射流状态转换;控制自动控制阀的开启和关闭;远程启动消防水泵,但不会自动和远程停止消防水泵;控制主机在自动控制状态下,按设定程序控制灭火装置动作。

控制主机应具有下列功能:自检功能,声、光报警功能,故障报警功能,消声复位功能,报警信息显示、记忆和打印功能,火灾现场视频实时监控和记录功能。

现场控制箱应符合下列规定:设置在灭火装置的附近,便于现场手动操作,并能观察到灭火装置动作;具有防止误操作的措施。

保护区内应均匀设置声、光报警器,可与火灾自动报警系统合用;声、光报警器的声压级不应小于60 dB;在环境噪声大于60 dB的场所,其声压级应高于背景噪声15 dB。

水流指示器应符合下列规定:每台自动消防水炮及喷射型自动射流灭火装置、每台喷洒型自动射流灭火装置的供水支管上设置水流指示器,且安装在手动控制阀的出口后;水流指示器的公称压力不小于系统工作压力的1.2倍;水流指示器安装在便于检修的位置,当安装在吊顶时,吊顶预留检修

孔;水流指示器的公称直径与供水支管的管径相同。

每个保护区管网的最不利点处应设模拟末端试水装置,并便于排水。

模拟末端试水装置应由探测部件、压力表、自动控制阀、手动试水阀、试水接头及排水管道组成,试水接头的流量系数(K值)应与灭火装置相同。

7 消防炮发展趋势

当前,由于工程规模不断扩大,自动消防水炮灭火控制系统已经能够较好满足现代消防的需求,具有非常广阔的发展前景。首先,智能化特征凸显,智能消防炮已经是未来发展趋势。其次,建设成本必须调整到人们接受的范围,如果消防炮费用高昂,会直接影响其推广和应用,因此,降低成本造价将是另一主要发展趋势。

同时,为适应不同环境的使用要求,产品需要不断更新以适应不同环境的变化。例如,石油化工等爆炸环境场所要求自动消防水炮提高防爆等级,高速公路隧道等潮湿、粉尘场所要求自动消防水炮完善防水、防尘等功能,某些特殊场所需要自动移动式消防炮,因此对轨道、水源接管等提出了要求。

8 结语

当前,随着建筑规模的逐步增加,普通的消防灭火系统已经无法满足灭火任务,而自动消防水炮灭火控制系统凭借其特点和优势,满足了现阶段现代建筑物的消防灭火要求。同时需要注意的是,自动消防水炮灭火控制系统在研制、应用与推广过程中还存在很多问题,工程设计技术人员要对其给予高度重视,深入研究完善灭火设备,切实做好优化调整,进一步提高消防救援的质量和水平。

参考文献

- [1] 廖艳麟.自动消防水炮灭火系统设计初探[J].城市建设理论研究(电子版),2014(13):2273-2276.
- [2] 王云光.自动消防水炮灭火系统设计初探[J].城市建设理论研究(电子版),2014(28):656-657.
- [3] 刘效辰.自动消防水炮灭火系统设计要点[J].建筑工程技术与设计,2020(1):699.
- [4] 吴京.自动消防水炮灭火系统在工业厂房中的适用性[J].建筑工程技术与设计,2020(8):5075.